

# 2010年四月十四日青海玉樹藏胞地區地震籌賑小結報告

各位親友：今年（2010）四月十四日青海玉樹藏胞地區又發生 7.1 級地震。喪生者近二千，失蹤兩百多，災民逾萬。這是繼 2008 年川震後又一場災難。有待伸援手。我們為這次青海省玉樹州震災發起的小規模捐助，已於七月初結束了。但在此次的呼籲信裡，我們懇告親友們，若在上次川賑剛支持過我們的《五分錢四川捐獻行動》的，這次就不必再解囊。因此只共籌得 1050 歐元，其中包括購買剪紙等物的款項，以及一位日本朋友 J.K. 教授、一位講座朋友\*、一位瑞士朋友 K.K.，分別以 300 歐元、150 歐元，和 150 瑞士法郎，買下刊登在香港明報的《人如無愧》的手稿和兩份“籍貫黃土地，信仰故鄉情”的手稿，英國 C.K.L 教授 100 英鎊買了近兩年的詩卡，一位講座朋友 V. L.J. 女士 100 歐元買了去年出版的《文集》，代把善款轉到香港的 LCH 教授臨時增添的 50 歐元，以及購買義賣的剪紙的講座朋友。于此謹他們致以衷心的感謝。（\*因失去他的電郵地址，希望他見諒，並願能再跟我連絡：

[yaushunchiu@gmail.com](mailto:yaushunchiu@gmail.com))

然而禍不一定是福所倚。六月又接到一個與此災情有關的不幸的消息。為玉樹災區四處奔走的義工張亞莉女士回家途中，在青藏公路不凍泉交通事故喪生（詳見下文）。我們就把善款的一半，由香港道德會轉給她遺下的兩個小孩子，另一半，則由友人寄到玉树灾区的一家较困难的小学或幼儿园去。

## 《淚灑不凍泉》

香港友人傳來張亞莉丈夫及其一兒一女發的訃告：“在參加青海省玉樹州抗震救災活動中，於公曆 2010 年 6 月 11 日在經過青藏公路不凍泉遭遇交通事故，不幸犧牲，享年 44 歲。”之前，像絕大部分的讀者，我對張亞莉女仕的事蹟一無所知。

張亞莉，陝西咸陽人，本世紀初和丈夫到西寧開了一家小書店。從此她一直默默地在青海做著公益的事。西寧是捐贈物資向西部地區必經的中轉站，物資需要在西寧辦理轉運手續。張亞莉的很大部分精力就投放在這個工作上面。玉樹地震發生後，張亞莉和丈夫每天接送好幾百件救災物資，一共募集了 7500 個帳篷，上百萬元的物

資。事故前，她已三次到玉樹救災和災後重建物資的轉運。這趟她到玉樹去，是代為分發 6000 個禦寒睡袋給災胞。這些睡袋是香港北大校友用向香港道德會募得捐款 55 萬元購買的。

早在 2005 年 11 月，玉樹州稱多縣雪災情況緊急，她受青海格桑花教育救助會委託，頂著惡劣天氣，將救助會籌集的四車炒麵、燃料等物資運抵災區。2006 年她在發放捐助物資時，體力透支，出現了嚴重的高原反應，當地的老師將她送回西寧。

有一次張亞莉到玉樹做家訪，看見一個患有腦癱的小姑娘雙腿盤坐在地上，無法直立和正常行走。回到西寧以後，她立即籌集善款，幫助這個小姑娘在西寧施手術，現在小姑娘已可拄著拐棍行走了。青海省一個醫療康復中心裡有人說：她的行善，低調得讓人幾乎不能置信！

張亞莉很關心那一帶的孩子教育。她說要走遍玉樹的學校，那些邊邊角角不被關注的地方。她自己就捐助了幾個孩子。她曾懇求她哥哥：“你把你抽的煙降一個檔次吧，這樣就可以捐助一個孩子一年的學費了。”

玉樹縣結古鎮一家學校校長更松尼瑪說，這是地震發生後她第三次來他們學校給學生們發放睡袋等物資，她在玉樹就住在學校的帳篷內。在青海西寧舉行的追思會上，一位從玉樹趕來的女孩，在追思會上長跪不起，直到追思會結束。

讀到她的不幸的消息，甚難過。當晚午夜起來，寫了這首小詩悼念她：

### 《一則啓事 — 悼義工張亞莉女仕》

“剛送完玉樹幾千個睡袋，她十年的義舉竟從此不再；  
回程中青藏公路的不凍泉，讓意外把俠骨的柔腸碰斷。”

“倫敦、巴黎，請貼上啓事，還有紐約、多倫多、蘇黎世，  
告訴大夥她家孩子和未亡人，到處在召喚着她失落的離魂。”

習慣上是不為不認識的人寫悼念文章的。我之所以破例，是希望多點人認同這位平凡而令人敬佩的草根人物，讓社會上多些同情心、濟世心。願張亞莉女仕一路走好！祈她家人節哀。游順釗 2010 年六月廿四日於巴黎驚弓坡九夷居

### 《人如無愧》

高原玉樹連根拔      青海枯枝帶葉垂  
天若有情應責地      人如無愧擬憐誰